

1957年10月1日创刊

## 东莞新增4个省级 休闲农业与乡村旅游示范单位

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员莞农宣报道：近日，广东省农业农村厅公布了2022年省级休闲农业与乡村旅游重点县、示范镇、示范点名单。其中，东莞市厚街镇被评为省级休闲农业与乡村旅游示范镇，东莞市东江印象特色农业园、东莞市松湖水产品养殖有限公司、东莞市顺成农业科技生态园被评为省级休闲农业与乡村旅游示范点。其中，厚街镇是全市唯一一个获评省级休闲农业与乡村旅游示范镇的镇街。

东莞新增4个省级休闲农业与乡村旅游示范镇、示范点，新增数量为历年最多。近年来，东莞持续推进省级休闲农业与乡村旅游示范镇（点）创建工作，加强指导服务，加大政策扶持，推动旅游新业态发展，强化宣传推介，串点成线成链，开发推介乡村休闲精品线路，不断满足人民群众对优质乡村休闲产品的需求。目前，全市有全省休闲农业与乡村旅游示范镇9个，全省休闲农业与乡村旅游示范点16个。

其中，厚街镇是东莞全市唯一一个获评省级休闲农业与乡村旅游示范镇的镇街。据了解，近年来，厚街深入发掘乡村旅游资源，努力拓展农业生产生态涵养、休闲体验、文化传承等多种功能，加强休闲农业与旅游业、创意产业的深度融合。通过打造一批有特色的科普、体验休闲农业项目和乡村休闲旅游精品线路，持续擦亮厚街乡村休闲旅游品牌，为市民游客提供“吃、住、玩、购”等一站式观光休闲农业旅游指南，进一步推动农文旅融合，促进休闲农业与乡村旅游高质量发展。

## 深读东莞

2023年4月  
<癸卯年闰二月廿一>

11 星期二 | A13

如何解决数字化转型“不会转”“不想转”“不敢转”等痛点难点问题？东莞数字化转型服务商代表建议——

## 制造业企业布局数字化转型 管理数字化要先行



智能车间内，工作人员操作自动化设备 受访者供图

羊城晚报记者 余晓玲

东莞坚实的制造业基础，催生了巨大的产业数字化机遇，产业数字化的提速又反过来推动制造业转型升级。近两年，东莞“一号文”聚焦数字化，全力推动数字化转型升级，尤其是今年“一号文”提出，支持重点企业对标世界经济论坛“灯塔工厂”转型升级，2023年认定不少于20个智能工厂（车间），牵引带动不少于1000家规上工业企业实施转型。

连日来，记者走访发现，东莞不少制造业企业开始布局数字化转型，但仍存在“不会转”“不想转”“不敢转”等痛点难点问题。对此，相关数字化转型服务商代表提出建议，企业进行数字化转型，要选对路径，管理数字化要先行。

### 软件与信息服务业 发展增势迅猛

记者在采访中了解到，东莞数字经济产业有着智能移动终端产业集聚程度全国领先，规模位居全国首位，半导体集成电路产业链集聚效应逐步显现，电子信息制造业保持全国领先地位等特

点。其中，松山湖高新区累计入驻集成电路制造企业超过60家。

近年来，东莞软件与信息服务业发展增势迅猛，软件产业生态链初步形成。《东莞市数字经济产业发展报告（2022年）》（以下简称《报告》）显示，2022年1月—12月，东莞全市规上互联网和相关服务业、软件和信息技术服务业实现营收355.74亿元，同比增长

103.3%。其中，规上互联网和相关服务业实现营收48.96亿元，同比增长11.6%，规上软件和信息技术服务业完成营业收入306.78亿元，同比增长134%，规上企业数量新增34家，同比增长30%。

接下来，东莞该如何抢抓数字经济的风口？《报告》提出建议：一方面，东莞要着力提升数字产业能级。继续推动电子信息产业集群发展壮大，培育世界级产业集群，指导消费电子向汽车电子转型。扎实推进产业基础再造工程，加快突破第三代半导体材料关键技术，大力实施省工业软件攻关工程，加速信创产业布局，培育人工智能特色产业集群。另一方面，要全面推进产业数字化。加大对企业数字化改造的支持力度，如支持东莞市智能工厂（车间）建设，加大对企业发展两化融合、上云上平台、数字化技术改造等；加强赋能服务体系建设，构建多层次、立体化、全覆盖的数字化转型赋能体系，培育本地数字化转型服务商；推动工业互联网产业创新，培育一批面向特定行业、特定场景的工业APP；拓展服务业发展新业态，推动商贸、文旅等服务业创新商业模式和服务方式。

### 制造业数字化进程 仍慢且痛点并存

东莞作为制造业名城，制造业产业链齐全、层次丰富、基数庞大，拥有工业企业超20万家，规上工业企业超1.2万家，对于数字化转型有着庞大的市场需求和潜力，广东省亦将东莞市列为相关工作试点示范区。加快制造业数字化转型既是东莞市产业升级

的迫切需要，也是培育壮大数字经济新动能的必然选择。

去年，位于中堂镇华迅科技园的东莞市宝昌实业有限公司（以下简称“宝昌实业”）就以“工业上楼”的方式开启企业新的发展阶段，并投入1000多万元采购了一批自动化设备，把自己的车间“武装”了起来。宝昌实业总经理刘华伦表示，作为一家专业从事电源线和插头生产的企业，之所以在普遍困难的情况下持续加大投资，是看好未来行业的发展预期，以智能化升级重塑生产工艺、生产流程，布局未来。

在宝昌实业智能车间上方的显示屏上，生产线规、线速、线径、米数等数据实时变化，生产设备当前的作业状态，一目了然。

据刘华伦介绍，工作人员只需要设定好相应的程序，点击屏幕，一条条纯度达99%的铜丝就通过拉丝机，使横截面、长短、抗压强度等适合产品需要，随后通过单丝绞合等工序达到导电线芯的要求，并随后进入下一个生产环节。“自动化设备可以节省大量人力，同时可以保持更高的生产效率，保持更稳定的产品品质，对企业生产工艺的提升、生产流程的重塑具有举足轻重的作用。”除了生产，宝昌实业对企业管理也进行了转型。如今，公司的原材料管理、订单跟踪、成本控制、人员管理等均上了系统。

但记者在采访中了解到，总体而言，东莞制造业数字化进程仍相对缓慢。面对数字化转型，大多数企业“不会转、不想转、不敢转”，这些痛点难点问题影响产业链数字化转型的整体推进。刘华伦就表示，数字化转型的投入对于中小企业而言仍是一个较大的压力。

### 实施数字化转型管 理数字化需先行

“我们已经为东莞超过60家企业提供了数字化转型诊断服务，目前在提供数字化转型服务的企业有20多家。”作为首批进驻东莞市企业数字化转型诊断服务中心的数字化转型服务商代表，鑫蜂维（东莞）网络科技有限公司总经理叶铭表示，企业进行数字化转型，管理数字化要先行，再是业务数字化，管理数字化即以经典管理理论和最佳实践为基础，结合数字化技术和手段，通过数字化产品，实现管理行为在线。

据叶铭介绍，目前部分企业在数字化转型过程中，重视业务数字化，忽略管理数字化，或者不愿意做管理数字化。其实管理好比土壤为植物（业务）提供养分，简单的理解就是公司在人、财、物、事上的基础能力越强，是公司茁壮成长快速发展的坚实基础。

据悉，工业和信息化部办公厅印发的《中小企业数字化转型指南》的第二部分“增强企业转型服务能力”主要面向中小企业，从开展数字化评估、推进管理数字化、开展业务数字化、融入数字化生态、优化数字化实践等五个方面提出了转型路径，旨在充分激发中小企业自身转型动能，按照“评估—规划—实施—优化”的逻辑闭环，科学高效开展数字化转型。其中，推进管理数字化，即中小企业数字化转型需构建与转型相适应的组织架构和管理制度，加强数字化人才培养，深化跨部门沟通协作，提升企业管理精细化水平，优化企业经营管理决策。

## 凤岗入选 广东省儿童友好示范镇（街）

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员凤宣报道：近日，广东省妇女儿童工作委员会办公室、广东省发展和改革委员会共同发布了《关于确定广东省儿童友好城市建设系列示范点的通知》，确定一批儿童友好示范县（市、区）、儿童友好示范镇（街）和儿童友好基地。其中，凤岗镇入选广东省儿童友好示范镇（街）。

截至2022年年底，凤岗镇根据区域规划、社区特色及儿童需求，落实配套资金和建设用地。教育方面，公办园和普惠性民办园在园幼儿比例提高至82.2%。医疗方面，成功创建1860户健康家庭、12个健康促进示范村（社区）、16所健康促进示范学校、3家健康促进示范医院、5个健康促进示范机关、7家健康促进示范企业。文化方面，新时代文明实践中心、妇女儿童活动中心、凤岗文化分馆、城市阅读驿站等一批文化基础设施，为儿童阅读与活动提供良好环境。家庭活动方面，改造适老化公共空间，建设家庭教育指导站、家长学校、亲子阅览室等155个妇儿活动阵地。

## “四季·高埗”文化之旅开启 全年600多场活动精彩不断



全年共推出37大项600多场次文化活动

羊城晚报讯 记者王雷、通讯员高埗宣摄影报道：4月8日晚，璀璨的灯光秀点燃了东江畔的高埗江滨广场，随着文旅体验季“乐游高埗”活动的启动，标志着“四季·高埗”2023年高埗镇品质提升活动正式拉开帷幕，全年推出文旅体验季、音乐舞蹈季、青少年艺术季、戏剧曲艺季四季主题，共37大项600多场次文化活动，为广大市民带来高品质、多层次、沉浸式的文化盛宴。

当晚活动尽显“潮玩”乐趣和传统文化魅力。“潮玩之夜”火柴盒城市艺术TIME以脍炙人口的潮流经典歌曲，唱出属于高埗的青春之声，为活动营造活力、休闲、潮流的氛围；中国建筑陶瓷博物馆的陶艺体验、乐人谷茶文化博物馆的围炉煮茶、成铭热熔胶博物馆的粘花艺术等活动更把博物馆的雅趣带到了现场，让群众在参与中感受传统文化之美；现场还融入了高埗水乡美食的小集市，非遗文化、饮食文化、商业文化，潮流元素和传统文化在此碰撞出新的活力；还有精美的“乐游高埗”明信片和文创产品发布，玩转创新创意元素，给市民带来不一样的潮流文化体验。

据悉，2022年，高埗深入探

## 100米长道路，24小时亮灯 石龙旧火车站旁隧道路灯整改暖人心

羊城晚报讯 记者王雷、通讯员石龙宣报道：记者从石龙镇获悉，前不久，市民何女士曾向石龙镇政务服务大厅12345热线反映，石龙镇兴龙路顺景隧道的路灯照明时间短，早上7时就关灯了。而即使是白天，隧道内光线依旧昏暗，影响市民的正常出行。何女士希望有关部门帮忙解决，调整照明时间。

记者了解到，兴龙路顺景隧道长约100米，每天骑车及步行从里面穿行的市民络绎不绝。

在白天路灯不亮的情况下，隧道

的光线较充足，能看清路面。但是隧道内光线比较昏暗，市民只能摸黑通行，存在一定安全隐患。接到工单后，石龙镇政务服务大厅12345热线迅速派遣组协调作用，联系石龙镇公用事业服务中心进行处理。日前，石龙镇公用事业服务中心组织施工人员对隧道的路灯设施进行检查，并将路灯的照明时间调整为24小时，保证全天亮灯。现在隧道内灯光明亮，视野良好，为我们出行带来很大便利。”路过此地的市民纷纷点赞。

湾区新闻部主编/责编 黄磊 / 美编 温亮 / 校对 黄文波

## 东莞市政协召开2023年首场政情通报会 建言公共文化空间建设

羊城晚报讯 记者文鹤报道：近日，东莞市政协召开2023年首场政情通报会，听取东莞公共文化空间建设情况通报，协助委员们知情明政，提高履职成效。

通报会邀请了东莞市委宣传部、市文化广电旅游体育局、市教育局等部门通报相关工作情况。据介绍，近年来东莞积极探索新型公共文化空间建设，并形成了一定的实践经验，建成了东莞玉兰大剧院、东莞展览馆、东莞图书馆等一大批市级大型公共文化设施，成功创建全国首批、广东省第一个国家公共文化服务体系示范区等。接下来，东莞将重点推动10个镇街（园区）打造

东莞市残疾人联合会第八次代表大会召开

## 推进残疾人事业高质量发展

羊城晚报讯 记者王默报道：4月7日，东莞市残疾人联合会第八次代表大会召开。

会上，市残联党组书记、理事长陈伟贤代表市残联第七届主席团作工作报告。过去五年，市府对残疾人民生保障的投入力度仍保持持续增长，财政总投入年均增长率为5.09%；全市共发放残疾人两项补贴30888.1万元；为全市1272人次户籍不变疑似重度残疾人“零距离”提供上门评残服务；五年来，累计为6.8万残疾人提供基本康复服务，年均康复服务率为99.36%；免费为686户残疾人家庭实施无障碍改造；发放就业创业补贴590多万元，全市残疾人就业率55.72%；

## 感受装饰绘画的无穷魅力

“随机应变——刘绍荟艺术展”在岭南美术馆展出



刘绍荟重彩画作品吸引众多书画爱好者 羊城晚报记者 王俊伟 摄

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：“东莞这个城市非常美，有很多先进的科技，在历史文化传承上也有自己的鲜明特色。”4月9日，“随机应变——刘绍荟艺术展”在东莞岭南美术馆拉开帷幕，展出刘绍荟现代重彩水墨等美术作品约70件（套），以“70后现代重彩”“向民俗致敬——山海经系列”“东莞题材作品”“线写桂林作品”四个系列约70件（套），展出刘绍荟现代重彩、水墨、线写等美术作品的“变”，以绚丽的

色彩和丰富的想象力，给予参观者艺术的陶冶。

在现场，画家刘绍荟向记者分享了他对东莞这座城市的真感受和体验，近年来多次到莞写生，为他晚年创作提供了不少灵感和素材。据介绍，“随机应变——刘绍荟艺术展”是由广东省美术家协会、广西美术家协会联合主办，东莞市文学艺术界联合会、桂林市文学艺术界联合会协办，东莞美术馆联盟、岭南美术馆、风篁美术馆承办的，展期为2023年4月7日至5月7日。

刘绍荟是岭南名家、云南画派创始人之一，他的参与以及经历都能够见证一个时代中的装饰绘画的发展。对于他来说，从学校毕业之后在云南工作的最初表现，是其后来发展的基础，“云南画派”的形成与发展的过程，奠定了刘绍荟后来发展和提升的基础，也呈现出了其艺术发展过程中一些变化的萌芽。通过本次展览，观者可以感受到“云南画派”的印迹。